

Posudek vedoucího na bakalářskou práci Martina Peroutky

## Hledání spirituální identity v adolescenci

Práce kombinuje teoretickou psychologicko-religionistickou analýzu adolescentního hledání se sběrem a kvalitativním rozbořem autentického materiálu, získaného důkladnými osobními rozhovory.

Diplomka má přiměřený rozsah. Je racionálně a jednoduše rozvržena do čtyř kapitol. První dvě jsou „přípravné“, autor v nich objasňuje klíčové pojmy – spiritualitu a adolescenci. Poté se soustředí – stále teoreticky – na vlastní téma, přičemž se orientuje především na důkladnou analýzu Eriksonova pojetí. V poslední části probírá materiál, který ho zaujal v souvislosti s tématem práce, zejména „hledání skalnatého dna“.

Empirický materiál je obsažen v přílohách, části protokolů z rozhovorů jsou použity jako ilustrace k teoretickému výkladu.

Práce by byla vynikající i jako diplomová. Peroutka myslí a vyjadřuje se přesně a zároveň svižně, dovedně užívá metafory. Nastudoval v angličtině jazykově velmi náročnou literaturu (Eriksona). S literaturou zachází s příkladnou pečlivostí, klíčové citáty, které sám přeložil, uvádí i v originále. Protokoly z rozhovorů svědčí o tom, že se mu jeho respondenti skutečně otvírali.

Peroutkův intelektuální styl kombinuje touhu jeho kritické spekulativní mysli dobrat se přesného významu pojmů se zaujetím konkrétním psychologickým materiálem, živými lidmi. Jeho práce nejen informuje, ale také inspiruje a povzbuzuje.

Práce je poněkud zatížena autorovým pocitem povinnosti prokázat, že studoval literaturu – některé citace jsou zbytečné, protože jde o názory obecně známé a uznávané. Také by bylo dobré text více členit podle zásady „jedna myšlenka – jeden odstavec“. Některé odstavce jsou příliš dlouhé. V soupisu literatury jsou nedostatky, dokonce i chybějící název a ročník časopisu, ale těchto nedostatků není mnoho.

**Závěrem:** Jde o mimořádně kvalitní práci, jejíž část by měla být v nějaké formě bez odkladu publikována. Navrhuji známku „výborně“.

Praha, 4. 9. 2007



Prof. PhDr. Pavel Říčan